



JINGSHEN WENMINGBAO

B1 要闻 2024年9月5日 星期四

云南大理市创建全国文明城市指挥部第23次调度会议召开

本报讯(鲍亚颖 杨尔华)近日,云南省大理白族自治州大理市创建全国文明城市指挥部召开第23次调度会议,采取实地检查、召开会议的形式,对城区实地暗访点位创建工作进行专题调度,实地检查部分点位创建情况,安排部署下一步创建工作。

当天下午,调研组先后深入蝶泉路、滇纺集贸市场等地,实地检查背街小巷创建、农贸(集贸)市场创建、 入户问卷调查宣传发动和新时代文明实践站实地创建情况。听取相关负责人汇报工作进展情况,并针对检查中发现的问题,现场研究整改措施、现场交办。 会上,大理市委文明办通报了实地暗访示范点位创建工作存在的主要问题,提出下步改进和加强创建工作建议。会议要求,要强化统筹、优化措施,明确社区和各相关单位职责分工,创新工作方法,确保文明城市创建基本实施,更整个资源,也是从是

会议要求,要强化统筹、优化措施,明确任区和各相关单位职责分工,创新工作方法,确保文明城市创建精准实施。要整合资源、协同处置,打破社区与相关部门、挂包单位壁垒,共享信息,集中力量突破难点。要突出重点、抓好落实,聚焦背街小巷、农贸(集贸)市场、社区、居民小区等区域的城市卫生、道路交通、硬件设施等关键环节,实施针对性举措,改善城市环境,全力以赴做好文明城市创建各项工作。

本报(精神文明网)网址 http://www.jswmw.com.cn

露营文化火出圈"绿色福利"成色足

一广东珠海市推动绿美生态建设向纵深发展

◎ 蒋欣陈 沈梦怡

向"绿"而行

暂别城市喧嚣,在海边草坪扎营,或打闹嬉戏,或野餐小酌,或仰望星空……露营的快乐你体验过吗?

近两年,露营逐渐成为广东省珠海市市民周末和节假日出游的"顶流"。无论是高颜值的城市公园,还是小而美的社区公园,随处可见帐篷林立。

珠海素有"公园之城"的美名,截至2023年底,全市共拥有公园776个,城区公园绿化活动场地服务半径覆盖率达95.32%。

公园城中建,人在绿中游。帐篷文化兴起的背后,是珠海推动绿美生态建设向纵深发展的成果,在珠海,群众"看得见、摸得着、有欣喜"的绿色空间越来越多,"绿美"实效正在显现。

提供绿色空间

一顶帐篷撑起"诗与远方"

"周末的朋友圈里,人们不是在露营,就是在去露营的路上。"要说眼下最流行的休闲方式,火出圈的露营一定占有一席之地。

春夏季节,珠海各大公园里支起各式帐篷,特别是节假日,帐篷更是连成一片。

露营到底有多火,从社交媒体平台可见一斑。打开小红书,搜索珠海露营,满满的都是各种攻略。从哪些公园可以露营、周围景色如何,到哪里可以停车、能不能过夜,都有细心的网友一一解答。

日前,笔者来到情侣路旁的海天公园,看到户外草地上搭起了各色帐篷。一对夫妇互相配合,支起主杆、拉好防风绳,很快便搭好了一

个6米长的露营天幕,孩子们在不远处嬉戏追逐,一派热闹景象。

海天公园内有全市最大面积海景大草坪,市民可以一边在草地上露营、野餐、放风筝,一边欣赏凤凰山、情侣路的风景,感受绿美珠海带来的美好。今年"五一"期间,海天公园举行露营节,在露营的基础上增加了音乐演出、市集、情侣摄影等内容,吸引了5000余名市民游客参加。

珠海露营这股风,为何吹得如此热?

小思(化名)是一名露营爱好者,在她看来,珠海拥有绵长的海岸线与遍布全城的大小公园,无论是自然景观还是城市气质,都与露营相当契合。"在珠海做一个露营爱好者,相当于拥有了一个省钱又有新鲜感的爱好。"小思曾经算过一笔账,"在珠海,哪怕你每天去一个公园,天天不重样,也要两年时间才能逛完。"

小思算得没错。近年来,珠海不断完善"生态公园—城市公园—社区公园—口袋公园"的城乡公园体系,着力为群众提供更多进得去、享受得到的绿色空间,截至2023年底,全市共建成公园776个。

公园、草坪、绿地,就是老百姓的向往。大 大小小的公园绿地,在为城市增"颜值"提"气 质"的同时,更为市民游客提供了更多亲近绿 色、走进自然的空间。

提高生态颜值

精品公园成区域新地标

作为金湾区目前面积最大的城市公园,金湖公园也是广东万里碧道的重要组成部分。据统计,公园开放至今,每逢节假日、休息日都有约2万市民前来游览,或露营聚会,或健身垂钓,或激桨扬帆,尽情享受工作之外的闲暇。

为了进一步提升公园生态颜值,金湖公园

二期建设正紧锣密鼓展开,将全面改造提升、分区优化,打造门户林荫休闲区、滨水漫步活动区、湿地生境体验区、远景生态拓展区,建成拥有"两堤、四区、九景"的特色公园,预计2025年建成交付。

随着绿美生态建设不断向纵深推进,珠海不断提升绿色品质,一批精品公园层出不穷,成为区域新地标。同时,通过将休闲、旅游、服务等功能融入绿美生态建设,人民的获得感、幸福感、安全感也不断增强。

如城市阳台石景山、海滨公园、香炉湾沙滩连成一片,形成独一无二的情侣路精品公园群落,吸引着朝气蓬勃的年轻人;中山公园古色古香,既装下了孙中山文化的锐意创新,也装下了岭南建筑的诗情画意。

横琴天沐河赛艇公园始终坚持以打造融休闲文化为一体的高品质滨水空间为理念,已成为城市品牌活动的发生地,让无数人从中感受着天沐河生态长廊的魅力,也展示着横琴与珠海的朝气和内涵。

提升惠民内涵

市民共享高品质生活

良好的生态环境是珠海最宝贵的财富、最 亮丽的名片。回首40余年的发展,"生态优先" 一直铭刻在珠海城市基因里。

为了持续提升市民群众的绿色获得感,让 更多人共享绿色发展福利,近年来,依托"城市 微更新"方式,珠海利用零星用地见缝插"绿", 将城市快速拓展遗留下来的闲置地、边角地、街

头绿地充分利用起来,建成了一大批口袋公园。 口袋公园建设是一项民生工程,最受益的

7人制足球场、休闲步道、健身活动区…… 位于红旗镇双湖路旁的双湖健身公园,总面积 约5000平方米。走进公园,随处可见男女老少 锻炼健身的身影,有一身运动装的街坊在跑道 上跑步,有足球场上双方追逐拼夺,也有小孩 在健身区嬉戏打闹,每个人都享受着挥洒汗水 的惬意与畅快。

就在不久前,这个地方还是一片被绿网围住的闲置荒地,处于杂草丛生、乱垦乱种、垃圾乱扔的状态,容貌秩序十分混乱。通过合理利用场地资源,红旗镇将多样化的体育运动设施和休闲娱乐场所融合在一起,打造成一个充满活力和趣味性的公园,实现"麻雀虽小,五脏俱全"。

颜值、底蕴与实用兼具,是珠海口袋公园建设的重点。此外,珠海市突出"儿童友好功能建设",打造儿童友好型口袋公园。

在香洲区红山社区,一个绿意盎然的社区 儿童公园全新面世,这里不仅栽植了大面积的 绿化树木,还设有儿童攀爬网、秋干、跷跷板等 游乐设施,打造了"家门口的儿童乐园"。

建成之后,这个社区儿童公园吸引了大量周边市民带着孩子前来"打卡",周边幼儿园经常组织小朋友在此参加自然教育活动,了解和学习自然环境知识,公园成了孩子们的"第二课堂"。

时刻围绕民之所需,才能真正造绿为民, 更好满足人民群众对美好生活的向往。面向未来,珠海也将全力落实绿美广东生态建设工作部署,以高品质生态环境支撑高质量发展、现代化建设,加快打造活力之城、创新之城、美丽之城、共富之城。

按照规划,到2025年,珠海将基本构建起布局均衡、全龄友好的"生态公园—城市公园—社区公园—口袋公园"全域公园体系,为市民提供可及可达的绿色普惠民生福祉;到2035年,全面建成"人、城、园"有机融合、共享共惠、充满活力的全域公园体系。

非遗传承

"雕花"忙

侗族自治州天柱县地湖乡举行了

第一届"柚蜜姑娘"蜜饯雕刻大赛,

来自湘黔边界的36名民间雕刻选

手齐聚一堂,切磋交流雕刻技艺。

LS 全国精神文明建设

福建龙溪轴承(集团)股份有限公司联办

600592 新闻摄影比赛

潘存栋 摄

图为比赛现场。

8月30日,贵州省黔东南苗族





上海市松江区 启动"人民城市 文明风采" 群众性主题活动

本报讯(松文)8月30日晚,由上海市精神文明建设办公室指导的松江区"人民城市 文明风采"群众性主题活动暨"云间风尚夜"优秀群众原创文艺作品展演在云堡未来市举办。活动现场发布了松江区"人民城市 文明风采"群众性主题活动菜单,为"风尚云间"主题文艺作品征集活动获奖者颁奖,并正式启动 2024年松江区"风尚云间"主题优秀文艺作品巡演。

活动现场为"风尚云间"主题文艺作品征集活动的"最佳人气奖"和"最佳组织奖"获奖代表颁奖;并邀请节目《新风荡漾》中的故事原型"全国文明家庭"顾仲珍、"感动松江"道德模范曹林坤、"全国优秀人民警察"吴明峰共同为荣获一、二、三等奖和优秀奖的获奖代表颁奖。据了解,"风尚云间"主题文艺作品征集活动由松江区文明办携手有关单位于今年4月启动,邀请广大市民及文艺爱好者以群众视角创作身边故事、以群众文化演绎文明松江。

随后,来自松江各条战线、各行各业的干部、 职工、居民代表登台表演,讲自己身边发生的故事,扮演自己身边的人物,不少演员正是故事的 亲历者。各行各业的市民代表们还共同发布了松 江区"人民城市 文明风采"群众性主题活动菜单。

据悉,自7月以来,松江区围绕"人民城市文明风采"主题,在突出城市精神的厚度、红色血脉的热度、服务群众的温度、传统文化的深度、先进典型的亮度、文明素养的高度六个方面设立10个重点项目,并将在7至11月间组织开展75项群众性主题活动。

海南三亚市 **开展"僵尸车"整治行动**

本报讯(李梦楠 徐喆)"僵尸车"不仅浪费公共资源,影响市容市貌,妨碍车辆和行人的正常通行秩序,还容易引发交通事故。连日来,海南省三亚市交警结合中心城区交通秩序大整治行动,严格治理"僵尸车",还道于行、还路于民。

整治行动中,三亚交警通过"点岗+步巡、车巡"的形式,劝导与处罚并行,逐街逐巷、逐车逐位对中心城区各道路"僵尸车"存量、车型、所属街道等情况进行调查统计,积极与各社区沟通,通过多方配合,进一步核实"僵尸车"情况,并根据统计情况,分析出重点区域、重点道路、重点车辆,科学安排整治勤务,规范执勤执法流程。

针对长期占用公共资源的"僵尸车"及乱停乱放的"僵尸车",三亚交警以城区主次干道和背街小巷为重点,对长期占用城市道路、公共停车位和人行道、盲道的车辆逐一拍照记录,并通知车主挪车,对于无车辆信息、无法联系车主或经通知仍不配合挪车的,一律采取强制拖移的措施。同时,三亚公安交警部门将持续加大对中心城区"僵尸车"的查处力度,将"僵尸车"整治纳入常态化管理工作中,优化调整整治措施,有效消除道路交通安全隐患,为群众出行营造安全、畅通的交通环境。

廉力足 幸福来

一广西河池市推进清廉社区建设综述

◎ 潘剑

清风习习,吹拂河池。

蓮州老客

LUZHOULAOJIAO

全国文明单位

天地同酿 人间共生

社区是国家治理的基本单元和关键环节,是廉洁文化建设的主阵地。近年来,河池市把清廉建设融人社区工作全过程,精心部署、合力推进、强化监督,坚持标本兼治,完善清廉制度,健全治理体系,采取"五个聚焦"有力举措,聚焦"四清一高效"目标,大力打造"政治清明、居务清廉、干部清正、民风清朗、服务高效"的清廉社区,为基层治理注入"廉动力",不断增强居民的幸福感、获得感和安全感。

今年2月,河池市有3个城市社区在自治区党委组织部组织开展的城市社区党组织评星定级中获评三星级以上城市社区基层党组织。其中,金城江区金城江街道水洞社区荣获五星级城市社区基层党组织。

管住微权力,清风润民心

近年来,河池市在清廉社区建设中始终聚焦 政治清明,把正清廉方向,通过支部学习、党员干 部教育培训、建立宣传阵地等方式,引导社区党 员干部自觉用党的创新理论武装头脑、指导实

践、推动工作。落实"第一议题"制度,共开展"第一议题"学习384次。建强社区工作队伍,推动社区"两委"成员交叉任职,社区党组织书记、居委会主任"一肩挑"。目前,有16个社区实现党组织书记、居委会主任"一肩挑"。

各社区聚焦居务清廉,规范制度机制,实行清廉社区党委会(支委会)提议、"两委"会商议、党员大会审议、居民代表会议或居民会议决议制度,推进决议公开、结果公开等流程规范执行。

清廉社区建设必须夯实制度基础,加强廉洁风险防控。河池市各社区完善并严格执行《党务公开目录清单》《居务公开目录清单》《财务公开目录清单》等文件,因地制宜通过会议、微信等方式公开社区公共事务。同时,建立完善社区事务小微权力清单、居务监督委员会监督清单和社区财务监督制度,建立健全社区集体资产台账、资金支出审批等管理制度。

当好贴心人,弘扬文明风

河池市坚持把思想教育、监督管理、服务群众作为建强社区党组织、锤炼社区党员干部

的重要切入点和落脚点,稳扎稳打,让"尚廉" 在社区蔚然成风。

弘扬新风正气,干部是关键。河池市坚持聚焦干部清正,严格干部监督。全面落实社区"两委"和小区业主委员会成员资格联审机制,严把社区"两委"和小区业主委员会成员考核关,规范社区"两委"和居务监督委员会、小区业主委员会选举。严格干部日常监督管理,通过划出底线、群众监督的方式,建立和完善社区工作者廉洁履职负面清单制度,强化对社区工作者的监督。落实党组织书记全面从严治党"第一责任人"责任、"两委"成员"一岗双责"。

廉洁文化润无声,廉政清风拂面来。河池 市各个社区积极营造廉洁文化建设氛围,通过 书法、绘画、微视频等形式,多角度、多层次弘 扬清廉理念,提高廉洁文化传播能力;将廉洁 文化融进社区群众日常生活,开展寻找清廉家 庭活动,提高廉洁文化亲和力、渗透力和感染 力,形成"社会尚廉、人人促廉"的良好氛围。

同时,各个社区积极倡导文明节俭操办红白事,遏制高价彩礼、大操大办等不良风气,选树、宣传先进模范人物,积极引导群众共同抵制黄赌

毒等丑恶现象。开展社区法治宣传教育活动,增 强社区居民尊法、学法、守法、用法的意识。

服务更高效,提升满意度

社区是服务群众的最前沿,社区工作好不好,群众最有发言权。河池市大力推进社区网格化管理,建立源头发现、采集建档、分流交办、检查督促、结果反馈等工作机制,健全应对重大突发公共安全事件制度及各类组织和居民群众参与的群防群控体系,提升网格员发现和处置问题的能力,提高居民满意度。

同时,健全党群服务中心服务功能,规范党群服务中心窗口设置,完善社区公共服务事项准人清单,推进便民服务进社区,实现邮政业务、快递服务等公共服务全覆盖,满足社区居民多样化的需求。

河池市各社区把解决群众"小事"作为清 廉社区建设的"大事",推广使用"桂志愿"系 统,发展壮大社区志愿服务队伍。今年以来,共 解决噪音扰民等问题50多件,规范划定停车 位460个。

"小板凳"红色宣讲队 宣讲党的二十届三中全会精神

陕西彬州市城关街道城西社区

本报讯(彬州文)近日,陕西省彬州市城关街 道城西社区"小板凳"红色宣讲队在豳风公园为 社区居民宣讲党的二十届三中全会精神。

宣讲队队员围绕习近平总书记在党的二十届三中全会上的重要讲话精神,深人解读了进一步全面深化改革的指导思想、总体目标和重大原则,以及《中共中央关于进一步全面深化改革推进中国式现代化的决定》提出的重大举措和任务要求,让群众全面了解全会提出的改革举措对居民生活和社区发展可能带来的影响。

据悉,城西社区"小板凳"宣讲队成立的初衷就是深入到群众中去,与群众谈心,了解他们的需求。党的二十大后,城西社区根据实际需求,组织"小板凳"宣讲队深入各社区,宣讲党的二十大精神,让群众全面了解国家各项惠民政策。

为切实履行宣传阐释党的创新理论职责,把 鲜活的思想讲鲜活,把彻底的理论讲彻底,接下 来,城西社区"小板凳"红色宣讲队将持续创新宣 讲模式,在辖区各个居民小区开展巡回宣讲,让 党的二十届三中全会精神深入人心。

《准予广告发布登记决定书》编号(川市监广登字[2019]0001号) 电子信箱:jswmb-bjb@163.com 定价:月价34元 季价99元 全年价398元 编辑 李尚维 版式 刘英卉 校对 任超